

## 《瞭望》2026年第4期刊文报道——

## 天津高质量发展“九字诀”

吸引央企中国资源循环集团总部等一批有影响力的资源落地发展,新建天开高教科创园汇聚数千家高校科创企业,构建以港促业兴城、港产城相互赋能的发展新格局,天津港由世界大港向世界强港迈进……

2022年年底以来,为切实把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见诸成效,天津推出“十项行动”,其中,“京津冀协同发展走深走实”“港产城融合发展”“科教兴市人才强市”三项行动起着重要的支撑引领性作用,成为天津实现“十四五”时期任务目标的关键。

“十五五”开局,代表着天津独特优势和战略力量的“京津冀”“港产城”“教科人”,将继续成为天津高质量发展的“九字诀”,它们共同勾勒出这座城市发展的关键脉络——以京津冀协同发展为战略牵引,以港产城深度融合推动进一步全面深化改革开放,以一体推进教育科技人才发展壮大新质生产力。

“京津冀、港产城、教科人是天津高质量发展的三个关键词,善作善成、见行见效,才能切实推动天津社会主义现代化大都市建设。”天津市委研究室主任赵前苗说。

### 京津冀: 战略牵引打开城市新空间

“毗邻首都北京,给天津发展带来了巨大的地缘优势。”南开大学京津冀协同发展研究院院长刘秉镰说,京津冀协同发展战略实施十余年来,天津在服务北京非首都功能疏解、深化科技创新协同、产业体系融合、基础设施互联互通等领域获得了诸多机遇。

打开产业融合新空间。在位于天津市武清区的京清汽车产业园中,挂着京津冀三地车牌的各类车辆随处可见。区位优势使该园区成为京津冀汽车产业发展的“桥头堡”。

“共造一辆车”是三地产业融合的一个切面。近年来,京津冀实施高端仪器设备等6条共育重点产业链图谱落地行动,天津牵头的京津冀新一代信息技术应用创新等5个集群晋级“国家队”;实施新能源汽车供应链配套工程,天津170余家关键零部件企业进入小米、理想、北京奔驰等整车供应链;共建京津电子化学品基地,有力保障区域集成电路产线安全稳定;搭建武清京津产业新城等一批高水平合作平台……

做大共同蛋糕的同时,天津也获得了诸多增量成果。以天津服务京津冀协同发展的重要战略支点滨海新区为例,过去五年,精准承接北京非首都功能疏解,全力服务央企、科研院所等优质资源布局,该区承接重大项目200余个,总投资超2700亿元,中国资源循环集团总部等标志性项目落户。

打开合作创新新空间。从正式投产到主营业务收入突破2000万元,海派特膜科技(河北)有限公司仅仅用了一年。公司副总经理方朗告诉记者,企业的核心产品之一就来自天津工业大学科研团队。

协同机制下,京津冀一地创新要素不断向三地辐射。“十四五”期间,天津与国家自然科学基金委、北京理工

大学、北京航空航天大学等签署战略合作协议,16个区与中国科学院合作实现全覆盖;协同推进京津冀国家技术创新中心提质增效,对接引入20项优秀科技成果在津落地转化。中关村新一轮12条先行先试政策向天津滨海—中关村科技园复制推广,宝坻京津中关村科技城等园区共建共营共享机制不断深化,两座中关村累计注册企业分别超过6000家、2000家。

更深层次的创新突破也在协同推进。京津冀社保“一卡通”“一码通”更加便民,三地资质资格互认事项已超200项,横向生态保护补偿协议落实,文旅商深度融合持续升温,政策会商、人才流动等机制更加完善……

打开城市发展新空间。交通一体化先行,京津冀基础设施不断“硬联通”。“十四五”期间,京滨城际北段、津兴城际建成通车,京津城际通过技术改造运力提高50%以上;北京大兴国际机场天津西站城市航站楼启动试运行;天津港驻京服务体系不断完善,定制化服务雄安、北京企业,天津港至北京平谷港城班列稳定开行。

另一方面,机制优化的“软联通”,也让地理邻近的交通优势,不断转变为“京津同城化”的发展胜势——加密京津城际早晚高峰班次,实现“公交化”运营,增加武清站停靠车次满足通勤需求,推出计次定期票,试点社保卡直接乘车……京津“双城生活”正在无限接近“同城通勤”。

伴随合作步伐的深入,天津逐渐深度融入以首都为核心的世界级城市群建设,积极引入高质量发展的新动能。“十五五”时期,我们将突出“深度融入”与“积极引入”双向赋能,全力服务北京非首都功能疏解,推动形成更加紧密的全方位协同发展格局,更好地发挥京津冀引领全国高质量发展动力源作用。”天津市发展改革委主任戴永康说。

面向未来,无论是天津市委经济工作会议明确的2026年重点任务,还是天津市“十五五”规划建议提出的未来五年主要任务,天津始终将京津冀协同发展走深走实放在首位。

### 港产城: 优势融合构建开放新范式

2026年的第一天,“以星伊比利亚”轮载着来自智利的约6600吨车厘子靠泊天津港。带来大洋彼岸的鲜美水果,在口岸单位协作下,这批车厘子5小时内可送达京津冀主要市场。

天津师范大学经济学院副院长陈元清表示,港口优势是天津在京津冀协同发展中的硬核优势,天津力促以港兴产、以港兴城,以产带港、以产促城,以城育港、以城聚人。

“融合”是关键,做强港口支撑能力。“5000箱左右的集装箱船,在渤海湾内的全部时间,由以往的4天左右压缩到60个小时以内。”天津港集团董事长褚斌表示。

在泊效率,是反映一个港口综合服务水平的重要指标。天津港改了其中的“泊”字,创新提出“在泊效率”服务品牌,加强与地方各部门及海关、边

检、海事等单位的协同作业,使船舶进出渤海湾时间等指标显著压缩,多条航线作业效率跻身全球前列。

天津市港航管理局数据显示,天津港口集装箱吞吐量由2022年的2102万标准箱提升至2024年的2329万标准箱,集装箱航线由140条提升至148条,新开通美东、南美东等远洋直航航线;智慧港口“津港通”平台基本建成;港口绿电发电能力超3.2亿千瓦时,装机容量147兆瓦,较2022年提升4倍……天津港正从“货物通道”向集物流、贸易、服务于一体的“综合经济枢纽”转型。

“港”的升级,形成高端产业集聚的强大磁场。在海油工程天津智能制造基地内,焊机专注劳作、AGV(自动引导运输车)悄然游弋,在智能化系统的加持下,劳动密集场景已然成为过去时。

港口服务支撑能力的延展,为产业落地提供了丰富的应用场景和业务接口,成功催生出多个高端产业集群。如依托临港优势形成的海洋装备产业集群,集聚了中船天津、海油工程等龙头企业,合作建造单船造价超百亿元的浮式生产储油装置等“超级工程”,产业产值快速增长。

近年来,天津海洋工程装备制造基地等5个码头项目、南港危险货物集装箱堆场等5个堆场项目先后建成,国能航运、玉湖冷链等一批央国企和民企重点项目落户天津,中远海运船舶修造项目正式签约。

港口的高效流通与产业的高端集聚在此形成良性循环。以天津港保税区为例,海港+空港双重优势叠加,已累计吸引3万余家企业落户,形成了航空航天、高端装备、生物制造、海洋装备、新一代信息技术等千亿级产业集群。

港产“双重催化”引来人流、物流、资金流,滋养着城市与之“双向奔赴”。古代的天津是“运河载来之城”,今日的天津,船舶代理、货运代理、航运金融、海事仲裁等高端航运要素愈加富集,为天津增加了浓浓的“港”味。

2025年前11个月,天津主要航运要素集聚区共新增航运要素企业295家。2025年前三季度,天津航运保险实现保费收入8.11亿元,同比增长14.03%。

天津市港航管理局局长王洪海表示,面向未来,天津将加快建设世界一流智慧绿色枢纽港口,系统推进港口支撑能力提升、适港产业集聚与城市功能完善,强化港产城全域深度融合,全力打造北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点。

### 教科人: 资源汇聚壮大新质生产力

不久前,创业仅一年多的道纪天开(天津)智能科技有限公司与一家江苏企业在天开高教科创园(以下简称天开园)签署战略合作协议,共同打造以天津为核心、辐射京津冀地区的小微特机器人业务中心。道纪天开市场总监薛迪超表示,借助天开园这一优势平台,更多初创科技型企业能够找到市场,完成“惊险一跃”。

技术变革持续提速的当下,科技成为国际战略博弈的核心要件和城市发展的关键动力。天津拥有29家全国重点实验室、56所高校、近280家国家和部级创新平台,是区域科教资源的高地之一,但需要更优质的科创生态聚拢人才、转化成果。2023年,天津推出《科教兴市人才强市行动》,一体推进教育科技人才工作,高标准建设天开园,逐渐激发科教资源。

瞄准市场改革,产教融合程度持续提升。2025年11月,天津大学、南开大学等8所高等院校联合联想、曙光等知名企业共建天津市卓越工程师培养联合体,将共同建设高标准课题库、高水平双师队伍等,推动工程教育供给侧与产业需求侧紧密对接。

这是天津推动产教融合的又一实践。2025年7月,《天津市高等院校向企而行服务能力提升行动计划》出台,提出推广校企联合培养、布局产教融合平台、打造精品培训项目等举措,提高学科专业建设与重点产业及服务业需求适配度,推动教育与区域产业布局深度融合。数据显示,“十四五”期间,天津高校科研经费年均增长15.77%,新增紧缺本科专业179个,撤销不适应经济社会发展的本科专业105个。

给转化“松绑”,为科创成果落地提供先决条件。天津理工大学副校长王铁拥有一项生命健康智能检测技术专利,能够通过检测呼气代谢物判断糖尿病潜在风险,但“闲置”多年。新政策明确“支持具有领导职务的科研人员开展作价入股”“股权激励不视同经商办企业”后,王铁将专利作价50万元入股天开园一家企业。在其示范带动下,该校多项专利作价入股。

如今,建设两年多的天开园,累计注册企业已超过4000家,其中高校企业超过1000家。获得政策支持的企业中,167家已成长为国家科技型中小企业,27家成长为国家高新技术企业。

“十四五”期间,天津以顶层设计构建制度优势。深化人才评价改革,为科创企业开设职称评审“直通车”,创新科技成果转化机制,畅通技术入股路径,激发人才创新创业潜能。

围绕重点产业、重大项目及天开园等平台,天津也大力引进战略科学家和领军人才,实施青年科技人才支持项目,强化博士后培养,形成人才梯队。同时通过发放“海河英才”卡、提供“立等可取”出入境便利、落实子女教育等举措,切实解决人才后顾之忧。

一系列“组合拳”之下,天津吸引人才、留住人才的能力不断提升。数据显示,“海河英才”行动计划已累计引进各类人才52.08万人,平均年龄31.8岁,本科及以上学历占比超70%,战略性新兴产业人才占比超过26%。

天津市教委主任荆洪阳表示,面向未来,天津将继续聚焦“一体推进教育科技人才发展”等重点任务,为国家培养能在世界上“掰手腕”的创新型人才,为产业发展培养“适销对路”的应用型人才,更好地服务区域经济高质量发展。

《瞭望》新闻周刊记者  
李鲲 郭方达 刘惟真